

十里八村看“春晚”

□晨报记者 张志嵩 文 / 图

2个半小时、20多个节目、近200名村民参加演出,现场观众8000多人,在2月16日晚举全村之力办春晚,让浚县伍山街道办事处杨坨村,这个素有“中华泥塑第一村”之称的村庄又一次轰动邻里。

2月24日,虽然“2015年杨坨村春节联欢晚会”成功举办已经过去8天,谈起当天晚会的种种,“总导演”宋全忠还是很兴奋,他开玩笑说:“我怎么觉得我差不多也是半个哈文了。”

今年39岁的宋全忠是杨坨村武术会有史以来最年轻的会首。



狮子吐联

不能让武术失传

浚县的社火项目众多,杨坨村的武术并不显眼,但武术和泥咕咕在村民心目中的地位相当,这两项让村民引以为自豪的事物都可以追溯至隋朝末年。当时有一员叫杨坨的大将在此屯兵,尚武的精神和泥咕咕自此流传。

“没有年轻人愿意练武,武术会的东西面临失传。”宋全忠从小热爱武术,他认为,泥咕咕的传承有国家的扶持,而武术会则没有这么好的条件,形势岌岌可危,“以往每年的武术和舞狮都不好向下传,如今

娱乐方式这么多,到了今年已经传不下去了。”

如何让大家重拾对武术的热爱,吸收新生力量的加入,自从担任了会首,宋全忠脑子里一直思考着这个问题。

传统的武术套路已经无人会耍,为了让武术会最精华的东西能留下来,除了安排队员在村里小学授课外,进入去年农历十月之后,宋全忠便开始催促队员们练习,随后找摄影师进行拍摄,做成影视资料,希望一代一代传下去。

汇集各种力量办“春晚”

“每年村里都要请剧团唱戏,观者众多,于是我深受启发,产生了将武术会最精彩的部分拿出来给父老乡亲们看的想法。”宋全忠说,“最终的目的是激起人们儿时的记忆,把村里的年轻人吸收到武术会里。”

恰逢年末,办一次春晚,宋全忠萌生这个想法后就告诉了其他会首,没想到大家一拍即合。“一开始只是想搞一个自娱自乐的项目,根本没想到能有当天晚

上那样一个完美的结果。”

虽然办春晚由村武术会发起,但得到了最普遍的认同,秧歌队、广场舞队等全部投身其中,不提任何条件,化妆这样的费用都是各自解决。

除了这些力量,村里幼儿园的孩子们、寒假回村的大学生等也被广泛动员,节目形式一再增多,保证了所有节目都是自编、自导、自演。

宣传、治安,一个都不能少

节目单改了又改,节目排练了又排练,虽然大家紧锣密鼓排练了一个月,宋全忠却始终不敢把这个消息传递出去,“我们都是土八路,害怕搞砸了不成事。”

直到2月14日,演出前两天,宋全忠才在自己的微信朋友圈里发布了这样一条信息:我村即将举办2015年春节联欢晚会,欢迎大家前来观看指导。

随后,消息在QQ群、微信上传播开来,他们还动用车辆装上大喇叭在周边村中广播了两天。杨坨村很多在外工作的村民闻讯便开始往家赶,期待能亲临现场。

场。远异国他乡的村民更是被勾起了思乡之情,每隔一个小时就在QQ群里询问晚会进展。

晚会的演出现场并不大,考虑到人多,会场专门设置了老年人座位,派出了会首专门维持治安。事后负责安保的宋科才说:“我是一边转着看情况,一边听声音,不断有喝彩声传出来,我就知道成功了。”

主持人方面,6位村民不仅要串词,还要引导现场气氛,为了应对突发情况,不致冷场,每个主持人还准备了一个小节目。

屋顶挤满了观众

记者现场观看了杨坨村的晚会,晚会现场不仅仅有本村的村民,十里八村的乡亲们也都赶来一睹盛况。于是树杈上坐满了人,屋顶上挤满了人,形容为人山人海一点儿都不过,演出自始至终人数众多,来晚了就看不到,即使如此也有很多人在外围静静地听声音。

在节目安排上,舞狮吐联和武术表演为晚会开了一个好头,之后武术双人对打登台,还专门安排了一位老艺人表演敲锣卖艺。紧接着70多岁的村民王学存清唱《没有共产党就没有新中国》等歌曲,引发了全

场观众大合唱,最后广场舞《走向复兴》做压轴演出,宋全忠带领全体会首登台谢幕。

“老少爷们儿们,你们开心吗?你们快乐吗?你们满意吗?”在得到了村民们山呼海啸般的肯定回答后,宋全忠带领会首们送上了新春祝福,鞠躬致谢后下台,全体合唱《难忘今宵》。

宋全忠认为:“武术是我们面临失传的东西,敲锣卖艺是已经不再有的生活方式,而广场舞代表大众文化,红歌能表达爱国情怀,这些能引发村民共鸣的东西怎么能不受欢迎呢?”

晚会效果超出预期

“主持人就是带给大家快乐,我妈妈也很支持我,所以我就参加了。”9岁的宋楷悦读小学四年级,拉丁舞已经跳了5年,晚会上不仅用舞蹈征服了观众,还担任了此次晚会的主持人,演出结束后她告诉记者,“为了能把最好的一面展现出来,我最近一个月练得非常刻苦,延长了训练时间,平时难得做好的劈叉和

下腰都做到了很好。老师知道我是为了‘春晚’这么刻苦后,很是惊讶,她说让我结束后给她讲讲晚会盛况。”

整合晚会有6支广场舞,由两个队伍完成。63岁的领队王希英在谢幕后告诉记者:“这都是我们平时跳舞的成果,我给我们的表现打100分!”

参演的村民们感觉良好,外嫁到邻村的很多闺女们也赞不绝口。已经出嫁的王英在当天特意赶回了娘家,她说:“演员都是身边熟悉的人,太赞了,不是一般的精彩。”大高村的军波也称:“希望杨坨明年还办,当然,我们村如果也办一场就好了。”

采访中,宋全忠一再表达了这样的想法,希望年轻人在晚会结束后,回家了能自问:哎,我怎么没表演一个节目让大家看看?

“那时武术会表演的一个节目非常精彩。”“村里当年晚会上的广场舞特别棒!”这样深刻的记忆在年轻人的记忆里再也抹不去,然后年轻人开始关注并传承村里那些需要祖祖辈辈呵护的东西。

正如晚会现场悬挂的标语所说:“展现文明农村建设,传承民间民俗文化。”通过“春晚”这个形式,美好的愿景一一展现,全体村民的凝聚力更强了,健康向上的村民文化也由此普及开来。



广场舞《火火的姑娘》



传统武术套路对练



大年初一,浚县小河镇下滩村的几位外出务工人员与村委会共同举办了农民春晚,节目乡土气息浓郁,为该村村民增添了欢乐喜庆的节日气氛。图为晚会现场。

晨报记者 赵永强 摄